

设万维读者为首页

万维读者网 -- 全球华人的精神家园

::广告服务 # 联系我们 # 关于万维

视 分类广告 购



捜索>>

发表日志

控制面板

个人相册 给我留言 当前用户: 徐罡博士





徐罡博士的博客

中美比较教育

https://blog.creaders.net/u/10016/ > 复制 > 收藏本页

我的名片



徐罡博士

注册日期: 2015-07-26 访问总量: 121,757 次

点击查看我的个人资料

<< <	•	:August 2020:			<u>>></u>	
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
						1
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30	31					

最新发布

- 中美复合,最后还是要靠孔子
- 我为孔子办妥了美国移民(中)
- 我为孔子办妥了美国移民(上)
- 我为孔子申请美国移民(下)
- 我为孔子申请美国移民(上)
- 中美之争,我不死谁死?
- 波士顿郊野1: 泽地枯树

友好链接

分类目录

■ 【最后的挽歌】

- 中美复合,最后还是要靠孔子
- 我为孔子办妥了美国移民(中)
- 我为孔子办妥了美国移民(上)
- 我为孔子申请美国移民(下)
- 我为孔子申请美国移民(上)
- 中美之争,我不死谁死?
- 波士顿郊野1: 泽地枯树

■【波士顿】

网络日志正文



中国教育的死穴和申请美国名校的命门(上)

2015-07-31 19:44:28



二年前我在深圳和重庆做讲座时,曾经开玩笑道:"要找最好的科学家,要到大学去找,美国大 多数科学院院士都在大学里; 要找最好的工程师, 要到公司去找, 美国工程院院士很多在公司 里;要找商业精英,要到市场去找,哈佛斯坦福商学院的不少教授是给公司老板抬轿子拎皮包搞 装修的;要找对美国教育真正了解的人,要到留学中介里去找,因为我们是靠这个吃饭的,真刀 实枪,玩不得虚的。"

作为从事教育咨询和留学服务的专业人士,我对"教育咨询师(或教育顾问,educational consultant)"和"留学中介(agent)"这两个概念的不同,一直很敏感。但在国内给人做讲 座,我还是采用了国内一般人对和留学服务有关的从业人员的统称;他们包括原始意义上的中 介、教育咨询师、国际学校或高中国际部/班的有关教师。虽然 "留学中介"素质参差不齐,但 宏观上看,过去几年里,这个群体客观上确实引导和促进了中国的教育,功不可没。比如,国内 不少学生现在往往会做一些假期公益活动或义工,这个风气的形成,和几年前美国对中国开放大 学和高中留学签证有关,最早和"留学中介"的推波助澜有关。

做美国的留学咨询,做到一定层次,必然要弄清楚:教育的功能是什么?中美教育有什么不同? 中国教育的弊端及对学生的影响在哪里?只有这样,才能引导学生最好地完善自我、表现自己。 这一点,对那些需要面试的美国私立高中申请和顶尖大学申请,尤为重要。

这几年,我一直有一个观点:中国的教育,没有解决好教育的社会功能问题。教育的社会功能, 说到底,首先是继承,即通过教育,把以前的东西传下来、守住;在这个基础上,再谈发扬。但 在中国,一个家族,富不过三代;中国的历史,每隔一段时间就乱,而一乱,往往伴随着前人积 累的物质财富和文化遗产的大面积摧毁。这就是教育的问题,教育没有起到继承和稳定的作用。

我认为,中国教育的问题,又出在教育的社会化方面。本来,教育是为社会服务的,但中国的教 育,不是引导学生积极务实地认识社会、参与社会、最后融入社会:相反,中国的教育,常常把 自己当着一个凌驾于社会之上、和社会对立的实体,通过一套脱离现实的考试机制和课程内容, 让学生拼比输赢。这个系统的一些胜出者,自视甚高,争强好胜,极端自我,但又幼稚脆弱。中 国的教育, 骨子里是反社会的。

中国教育的反社会意识,不仅反映在传统的励志名言,如"万般皆下品,唯有读书高",即使 今天,我们还经常听到有人将"有问题"的学生归咎于"受到'社会'的影响"。前年,中国政 法大学一位政治与公共管理方面的教授,在毕业典礼的演讲上,对学生这么说:

"你们将披戴上一副庄重的桂冠和礼袍,那表示你们成为了'学士'。在中国传统的语言中,成 为'士',那就是获得了一种与众不同的身份。'学以居位曰士','以才智用者谓之士'。士 有各种,而'学士',就是以学问和才智获得'士'的资格,受人尊重的人...

你们即将进入的这个社会,是一个丰富而精彩的人生舞台,你们将在那里实现自己的价值,享受 你们的人生。但同时,它也是一个险恶的江湖,污浊的泥潭..."

"险恶的江湖,污浊的泥潭"? 这竟然是一所著名政法大学一位资深政治与公共管理教授对他 的毕业班学生说的! 什么是政治? 什么是公共管理? 政治就是解决现实问题的艺术! 公共管理就 是要拥抱社会的! 如果社会都那么单纯, 还要政治干什么?

- 哈佛大学的农贸集市
- 波士顿的老房子和常春藤

■ 【英语研究】

- 如何鉴别留学生抄袭和代写
- 大雁塔变野鹅塔: 谁之过?
- 中国人英语学习的大脑认知模型
- 美国一英语教法不宜中国人

■ 【私立高中教育】

- 可怜又欠揍的小留和家长
- 留学美国,我的第一桩糗事
- 恐高和长笛助他进私立高中名校
- 如何鉴别美国私立寄宿高中
- 教育: 要乳房不要状元!
- 我和美国野鸡中学校长过招(下)
- 我和美国野鸡中学校长过招(上)

■ 【教育和社会】

- 从哈佛大学作弊案谈中国教育
- 我们真的了解美国吗?
- 对比波士顿 , 上海广告太暧昧变
- 人机围棋大战后的教育理念
- 汉语拼音及输入应得诺贝尔奖
- 谁毁了我们的富士苹果和青菜萝 卜?
 - 呼应耶鲁教授谈中国教育
 - 中国教育:李白危害何时了
 - 一篇败家乱世的小学语文读物
 - 理工男苏东坡914年忌日祭

存档目录

05/01/2019 - 05/31/2019

12/01/2018 - 12/31/2018

11/01/2018 - 11/30/2018

12/01/2017 - 12/31/2017

10/01/2016 - 10/31/2016

07/01/2016 - 07/31/2016

04/01/2016 - 04/30/2016 03/01/2016 - 03/31/2016

01/01/2016 - 01/31/2016

12/01/2015 - 12/31/2015

11/01/2015 - 11/30/2015

10/01/2015 - 10/31/2015

09/01/2015 - 09/30/2015

08/01/2015 - 08/31/2015

07/01/2015 - 07/31/2015

中国教育的死穴和申请美国名校的命门(上)-万维读者网博客

已经21世纪还过了10几年,这个演讲,据说当时还受到了广泛赞誉,让我吃惊。或许,这个教授 的演讲"被社会"了。但他的演讲,确实反映了很多人的认知,即仍将教育和社会对立的观念。

这是一个非常奇葩的怪圈:一方面,中国父母(包括大学教授和中小学幼儿园老师)在现实社会 (包括大学中学小学幼儿园) 打拼,尽可能从社会获得最大的利益;另一方面,中国父母,包括 那些有资格教诲学生、被视作成功人士的利益获得者,不少却在维护这样一种教育:轻视劳动, 蔑视自己赖以生存的社会。这就像靠海吃海的渔夫教育孩子憎恶大海,靠山吃山的山民教育孩子 憎恶山林, 道理上好像说不通啊!

千真万确,社会上确实问题不少,有的还很严重,就像大海会起狂涛,深山总有猛兽,但在教育 孩子时,应该 "堵"还是"疏"?其实,大多数时候,社会并没有那么丑恶。一个人走出校门 讲入社会,就算独立了。劳心也罢劳力也罢,就要用自己的付出换取自己的生存,人与人之间的 关系,最后往往会和金钱有关,虽然这听起来有点"俗",但人性而已,是社会的正常部分,绝 大多数时候和"险恶污浊"根本沾不上边。总不能跑到人家店里,吃饱了喝足了还打包了,一看 到人家要开账单,就勃然大怒,以一种纯真的受到伤害的表情,指责别人毫无人情没有爱心。

中国把学校和社会对立,表面上看,是在保护孩子,实际上,既不利于孩子也不利于家庭和社会

30多年前,我还在上高中时,中国有个很有名的潘晓讨论: "人生的道路呵,怎么越走越窄.. .? "反映的是年轻人无法融入社会的问题; 20多年前, 我刚到美国爱荷华大学不久, 学校的一 位被中美顶级交流项目精选派出的中国留学生在枪杀了他的几位教授和同学后自尽,反映的是年 轻人无法融入社会的问题;2年半前,MIT斯隆管理学院一位中国女留学生被发现在家身亡,之前 她曾感叹: "在麻省理工商学院,跟世界的高级人才比,我唯一的优势就是一口流利的中文... . 同学们不光工作认真勤奋,并且十分高效和考虑周全。不光学业和工作的专业程度让我无法胜 出,而且我发现他们很会说话和做人。他们知道什么时候该说什么,知道如何不动声色地达到他 们的目的. . . "同样,反映的是年轻人无法融入社会的问题。中国教育系统出来的学生,向社 会过渡的成本太高了。

而中国这个社会在接收其教育产品时,代价也太高了。因为从小就接受社会是 "险恶污浊"的 灌输,大家就不会对社会有爱惜之心,更勿谈敬畏回馈,每个人都把社会当作尔虞我诈的攀比竞 技场,心安理得地对社会资源巧取豪夺,对亲朋好友坑蒙拐骗杀熟,凡事一切以自我为中心。这 是目前中国社会乱象之源,也是中国稳定和可持续发展的障碍。

中国教育需要走出将社会视作"险恶污浊"的恶性循环,回归对现实的尊重,既教学生志向,也 教学生公德; 既教学生技巧, 也教学生规矩。而社会公德和规矩后面, 有个核心的、看得见摸得 着的东西,这就是别人的利益。教会学生正确对待别人的利益,是中国教育所缺乏的,而这恰恰 是美国教育的一个重要内容,也是美国名校的期望。

浏览(2948) | 1 (15) | 评论(2) > 发表评论 编辑日志 分享到微信 文章评论 lacksquare屏蔽该用户 留言时间: 2015-08-11 12:19:16 作者: 历久弥新 非常到位的分析! □ [删除这条评论] 回复 作者: SerenaCHI 屏蔽该用户 留言时间: 2015-08-07 23:13:28 很深入, 赞一个! □ [删除这条评论] 回复 0 □全选 删除 — - blog.creaders.net — 首页 上页 下页 尾页 跳转到: 1 GO

关于本站 | 广告服务 | 联系我们 | 招聘信息 | 网站导航 | 隐私保护

当前为第1/1页

Copyright (C) 1998-2017. CyberMedia Network / Creaders. NET. All Rights Reserved.

共有2条评论